

## **О МОТИВАЦИИ КУЛЬТУРЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

*Студент Е.Ю. Забелин, руководитель Н.Н. Сердюк*

*Харьковский национальный университет радиоэлектроники*

В современных условиях социально-экономической жизни, отличающейся высокой степенью сложности, непредсказуемости, возникновения все новых опасностей для жизни человека особую роль играет культура БЖД. В этих условиях культура БЖД стимулирует субъективную готовность использовать имеющиеся у человека возможности (знания, умения, навыки и личностные качества) для безопасной реализации себя в повседневной жизни и профессиональной среде. Культура безопасности жизнедеятельности представляет собой интегральное качество личности, определяющее ее направленность на развитие потребности в безопасности на основе совокупности профессиональных и специфических знаний, постоянное совершенствование умений и навыков безопасной реализации производственной и социальной деятельности. Поведение личности, тем более в ситуации выбора (экстремальной или чрезвычайной ситуации) никогда не объясняется одним мотивом. Оно является результатом сложной системы мотивов, которая называется мотивацией. Все многообразие мотивов можно представить тремя группами: непосредственно-побуждающие мотивы, основанные на эмоциональных проявлениях личности, страх перед опасным природным явлением, стихийным бедствием, боязнь потери трудоспособности, летального исхода; возможность материального ущерба др.; перспективно-побуждающие мотивы, основанные на понимании значимости безопасности жизнедеятельности в целом; интеллектуально-побуждающие мотивы, основанные на получении удовлетворения от процесса познания и овладения безопасностью жизнедеятельности. Проводя анализ выделенных групп мотивов, необходимо отметить, что непосред-

венно-побуждающие мотивы являются для современного человека менее значимыми, т. к. развитая инфраструктура обеспечения жизнедеятельности, организация профессиональной деятельности перестает актуализировать потребность постоянной борьбы за выживание и самосохранение. Данная ситуация таит в себе скрытую угрозу. С одной стороны, несформированность (семьей, обществом) у современной молодежи мотивов обеспечения безопасности жизни лишает профессиональное образование фундамента формирования культуры безопасности жизнедеятельности. С другой, опасности, формируемые научно-техническим прогрессом, обладают минимальной ощутимостью при повседневной жизни и достаточными для развития заболеваний негативными последствиями. В современных условиях человек окружил себя множеством технических средств, повышающих комфортность его существования. Однако, темп появления самих помогающих средств гораздо выше скорости проявления и регистрации негативного влияния на организм используемых технологий. Таким образом, перспективно-побуждающие и интеллектуально-побуждающие мотивы обеспечения безопасности жизнедеятельности становятся наиболее актуальными. В сложившейся ситуации важно, чтобы система мотивов культуры БЖД перешла в личностные мотивы, и в их иерархии заняла как можно более высокую ступень. Только при выполнении данного условия возможно сохранение безопасного равновесия системы «человек-общество», конструктивное и гармоничное сосуществование и их развитие.